

新时代党的理论宣讲优化方向

包金凤

中共苏尼特右旗委党校 内蒙古自治区 011200

【摘要】党的理论宣讲是党思想传播的重要途径，是引导人民群众、特别是青少年走上正确思想道路的重要手段。新时代来临，党的理论宣讲也需要不断的顺应时代的发展，在依然继承政治性、针对性的同时，还需要具备艺术性与时效性，建立党与人民群众的有效桥梁，让党的理论宣讲在成为人民中心指引的同时，也成为人民的外围护栏。

【关键词】新时代；党的理论宣讲；优化方向

党的思想，通过理论宣讲可以对人民群众进行教育、指引以及动员。而在我国经济与技术都飞速发展今天，让青少年跟随党的思想走上正确的道路，成为我国未来主力军中的一员，也成为了党的理论思想中的一个重要工作。少年强则国强，我们不仅需要创新党的理论宣讲的传播途径，让更多的人民成为建筑祖国的主力军、成为青少年学习的榜样，还需要参透新时代发展的需要，从家庭、学校、社会三个角度，多方面推动党的理论宣讲活动，培育良好的学风、家风、民风，推动我国精神文明建设的高效发展。

一、党的理论宣讲工作优化的必要性

党的理论宣讲，是由党中央将党的理论思想向各个层级传达之后，各个层级的宣讲人员经过有效组织与计划，向广大党员以及人民群众宣传党的思想的一个重要手段，也是争取人民群众对党主张理解、拥护的重要传播方式。作为在我国革命、改革以及建设时期都发挥过巨大作用的党的理论宣讲，在新时代同样担任着传播党的理论思想的艰巨任务。然而，面对新时代，党的理论宣讲也同样需要顺应时代的发展，不断的进行优化。

（一）促进社会稳定发展

中国，在逐渐走向强大。而这离不开人民群众的积极建设以及党的思想的正确指引。符合社会主义建设的党的理论宣讲，可以帮助人民群众、特别是处于懵懂时期的青少年树立正确的人生观、价值观以及世界观，让他们可以在面对迷茫的时候清晰的辨别前行的方向、勇敢的迈出前进的脚步。在科技高速发展、信息犹如巨浪般席卷而来的时候，人们总是难以对社会时事等进行理性的判断。例如，人们在看到电脑屏幕的文字之后，不知前因后果就随意的做出判断，还以正义的名义进行声讨，网络暴力也由此而来。在网络时代，党的理论宣讲的优化，可以找寻更适合人民群众的正确的指导思想，让人民群众坚持科学的立场，将精力都投入到自己的生活以及祖国的建设之中。

（二）党长期执政的需要

作为中华人民共和国的长期执政党，中国共产党一直秉承着和平与发展的理论思想，带领中国人民一步一个脚印的从被压迫走向当家做主、走向繁荣富强。而在这一过程中，党队伍的不断壮大与发展，离不开将党思想有效传播给各阶层人民的党的理论宣讲。这是让人民群众理解和拥护党主张的重要手段，也是促进青年党员加快思想成熟脚步的一个重要途径。因此，党的理论宣讲需要不断的优化与创新，与时代共同发展。

二、党的理论宣讲工作的优化方向

（一）突出政治性

以马克思主义为指导、结合我国国情特点以及多方意见与建议的党的方针政策，经过了漫长的实践与总结，具有指导性、代表性以及科学性。新时代的到来，促使我们对很多事情进行改善与改革。而党的理论宣讲的优化，则需要在坚定马克思主义指导下，对马克思主义的立场及观点进行更加深层次的、全面的剖析与理解。党的理论宣讲人员需要严格遵守党的政治纪律，找准与党中央一致的政治方向，并在宣讲的过程中，站在政治高位，带领人民群众一起站得高、望得远，让人民群众更加容易理解党的理论思想内容、期待党的理论策略实施。同时，作为宣讲中心内容的党的方针政策，党的理论宣讲人员需要时刻学习、系统学习，把握宣讲内容的精神实质，将党的方针政策的意义彻底的发挥出来。

（二）突出针对性

党的理论宣讲重点是对人民群众的宣传，让人民群众更加理解党的主张。所以，在宣讲的过程中，应该针对人民群众所关心的问题重点宣讲，并通过利用通俗易懂的语言进行有效的宣讲优化，做到让人民群众听懂、明白、满意。这就要求党的理论宣讲人员深刻、全面的剖析党的方针政策，并将方针政策的内容转化成贴近人民生活、贴近社会实际的内容。宣讲人员需要深刻领会习近平新时代中国特色社会主义思想，结合新时代新媒体的传播手段，将党的理论、方针政策与人民的心声进行有效的结合，

让党想说的与人民想听的保持一致高度，并让党的决策与人民的实践达到高效的统一。党的理论宣讲人员在进行理论宣讲之前，首先需要针对宣讲地区进行实际的基层调查，掌握当地的实际情况，了解当地人民群众的切实需要，并根据所掌握的情况与需要进行针对性的宣讲内容的准备。这样，才能达到将党的理论思想更好的传播、更好的被理解的目的。此外，在新时代中，网络的发展不可小觑。党的理论宣讲人员也需要走进网络，在网络中进行党的理论的传播，引导网络的正能量发展。

（三）突出艺术性

在我国大力进行教育改革的过程中，可以了解到，想要提高教学的效率，就需要教师吸引学生的兴趣、借助现代化教学设备、运用符合学生学情的教学手段等，多方面结合的进行课堂教学。而这一教学方式也同样适用于党的理论宣讲。在人民群众看来，党是可以指引光明的。但是以马克思主义为指导的党的理论思想，却又太过于哲学化，总是让人民群众觉得生涩难懂，不易理解。而如果党的理论宣讲人员只是照本宣科，完全不理睬自己宣讲的内容能不能让人民群众听懂，也不理睬党的理论方针的深层次的内容能不能被人民群众理解，那么这次的宣讲也将毫无意义，是一次失败的宣讲。宣讲人员需要运用人民群众熟悉的语言来进行党的理论宣讲。只有宣讲的内容能够打动人民群众，才能对人民群众更具说服力。在宣讲的时候要进行艺术加工，我们要讲道理、讲时事、甚至讲故事，只要群众能够听懂、能够愿意听下去，这就是一个好的宣讲开端。同时，宣讲的方式也需要具有艺术性。宣讲人员可以在各种主题活动以及各类重大活动、事件的报道中融入党的理论，并将感性与理性融合在一起进行宣讲，这样可以更加生动、更加准确的对党的理论进行宣传，提高宣讲的艺术性。

参考文献：

- [1] 刘晓莉.新时代关于加强党建宣传工作的思考[J].各界,2019,(22):5.
- [2] 杨祖一,刘鲁红,李楠,等.新媒体环境下做好党的思想理论宣传工作的基本途径[J].采写编,2019,(2):123-124.

（四）突出时效性

现今，网络已经成为新时代的一个主要的交流与传播平台。人们只要打开手机和电脑，就可以第一时间了解全世界的实时动态。网络的发展，让我们生活更具时效性。而党的理论宣讲，也需要跟随时代发展的脚步，朝着时效性的方向进行优化。党的理论宣讲人员可以利用网络中的各种多媒体平台进行党的理论思想的灵活传播，让党的理论宣讲随着网络的延伸，让更多的人民群众更快的了解党中央最新的指导思想。同时，党的理论宣讲人员还可以通过各地政府网站、微信以及微博等公众平台进行党的思想内容的展示，甚至还可以利用视频平台进行党的理论的视频宣讲，让党的理论宣讲更具多样性、灵活性，让人民群众有更多了解党的理论思想的方式，并可以根据自己的喜好进行听讲的方式的选择。此外，党的理论宣讲人员还需要及时掌握网络的发展动态，了解哪些方向的内容受众广泛，更容易被人民所喜爱。在当下，人们的网络娱乐更倾向于“微”概念，不论是微视频、微电影还是微动画，都广受喜爱、用户基数庞大。党的理论宣讲也可以在这个“微”上多下功夫，将生涩难懂的党的理论思想转化成活泼有趣的“微”内容，提高人民群众对于党的理论思想的理解效率。

三、结语

新时代的到来，信息的快速传播为党的理论宣讲带来了巨大的发展空间，同时也为党的理论传播带来了更大的挑战。党的理论宣讲人员需要紧跟时代的步伐，坚持党的指引，借助新时代传播途径，用人民的“话”解决人民的“问题”，在不断的优化过程中将党的理论宣讲落到实处。